

EL COMERCIO

PERRO-CARRILES.

SERVICIO DE TRENES DESDE EL DÍA 15 DE OCTUBRE DE 1880.

Salidas de Palma para Manacor y La Puebla: 8'40 mañana, 2'25 y tarde.

De Manacor para Palma y La Puebla: 3'35, 7'35 m. y 5'45 tarde.

De La Puebla para Palma: 4'35, 8'20 m. y 5'40 tarde.

De La Puebla para Manacor: 8'20 mañana, 2'45 y 5'40 tarde.

PRECIO DE SUSCRICION

1'25 peseta al mes.

SE SUSCRIBE EN LA LIBRERIA DE MIGUEL ROCA, CONSTITUCION-90, Y EN LA Administracion y Redaccion, Agua-1.

VAPORES-CORREOS.

SALIDAS.—Dom. 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 4 t. Mahon.—Martes 5 t. Barcelona.—Miércoles 4 t. Mahon por Alcedia.—Jueves 4 t. Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Alcedia.

ENTRADAS.—Lunes 7 mañana Valencia.—9 mañana Mahon por Alcedia.—Miércoles 3 tarde Ibiza y Alicante.—Jueves 9 m. Mahon.—12 mañana Barcelona por Alcedia.—Sábado 7 m. Barcelona.

ANUNCIOS Á CINCO CÉNTIMOS DE PESETA LA LÍNEA.

LOS COMUNICADOS Á PRECIOS CONVENCIONALES.

CÓRTESES.

CONGRESO.

Sesion del día 10 de Noviembre de 1881.

PRESIDENCIA DEL SEÑOR POSADA HERRERA.

Abierta á las dos y media, se da lectura del acta de la anterior, que es aprobada.

El señor CANALEJAS pregunta los motivos á que puede dar lugar el comunicado que circula por la prensa inglesa relativo á la condiccion de aguas á la ciudad de Zamora.

El ministro de ESTADO manifiesta que desde el anterior gobierno existian reclamaciones del gobierno inglés, y que el actual ayuntamiento de Zamora ha consignado en su presupuesto la suma necesaria para atender á todos sus compromisos.

El señor MORET empieza manifestando que si siempre es necesario la indulgencia, él la necesita mucho más en la presente ocasion en que para exponer sus ideas ha de emplear palabras que hayan de herir la susceptibilidad de elementos importantes, antiguos compañeros del grupo que representa; difícil mision en la que no ha de obedecer á las inspiraciones de la pasion y del sentimiento. (Aprobacion.)

Aludido por el señor Romero Robledo, me levanto en nombre de mis amigos á expresar sus aspiraciones, que en el estado actual de la política las reservas y habilidades de los partidos son innecesarias, y yo he de ser claro y explícito para que nunca se dude de lo que somos y á lo que aspiramos.

El grupo en cuyo nombre me levanto á hablar, llamado de la democracia dinástica, cuando su verdadero nombre es la democracia monárquica, parte de la revolucion de 1868 y de la Constitucion de 1869, en la que se afirman libertades y principios que eran compatibles y tenían legitimo desarrollo bajo la forma monárquica; nosotros sostenemos, pues, esa Constitucion con la monarquía constitucional de don Alfonso XII.

Después de las declaraciones de sus amigos en el Senado, dice que quizás serian innecesarias las suyas.

La revolucion de 1868, dice, señaló un nuevo plan y nuevos derroteros á la política española, resultando que la Constitucion de 1876 es molde estrecho para su desarrollo; por eso nosotros, considerándola insuficiente, procuramos entronizar la Constitucion de 1869, y por eso somos tambien monárquicos, porque aquella Constitucion afirmó la monarquía popular, consagrando además el sufragio universal, las libertades de conciencia, reunion y de imprenta.

Recuerda lo expresado en el Manifiesto de 12 de Noviembre de 1868 que firmaban Ulloa, Mártos, Martin de Herrera y Fernández de la Hoz, acerca de la monarquía que era la consolidacion de la libertad, y que naciendo del derecho del pueblo el sufragio universal afirmaba su existencia.

Al saludar, pues, la monarquía popular, nosotros seguimos creyendo que las formas de gobierno, en principio son variables y condicionales.

Y en la vida de la libertad, yo veo monarquías y Repúblicas y monarquías en que la anarquía las lleva á la bancarrota y al caos. (Aprobacion.)

Yo que creo en la monarquía y espero en ella como la defendia y votaba en 1869, necesito tener presente el estado de la sociedad moderna, modificada por tantos años de revoluciones, siendo así que el suelo que pisamos es de naturaleza volcánica; y en el aire que respiramos se conocen las huellas del libre examen.

Señores de la derecha, no es por lo tanto posible considerar la monarquía como cosa antigua, análoga á esas deidades del extremo Oriente que solo podian comunicarse con el pueblo por medio de sus sagrados sacerdotes.

¡Ay, señores, de los principios que no pueden resistir al análisis, declararos que no pueden resistir los embates de los temporales! (Aprobacion.)

La monarquía con esas condiciones, le falta aire, llega á ser recelosa, cadáver; empieza la separacion, la duda, la indiferencia y la nada, y entonces es cuando acontecen esas catástrofes de que ayer nos hablaba el señor Romero Robledo. (Muy bien, muy bien.)

Historia el periodo revolucionario, asegurando que no reniega de ninguno de sus actos en aquella época, todos los cuales son perfectamente compatibles con la forma de gobierno monárquica que ahora defiende.

En prueba de ello bastará recordaros que en nuestros corazones no encontraron eco los torrentes de elocuencia del señor Castelar, sirena que al abismo procuraba atraernos, ensalzándonos la forma de gobierno republicano. (Aprobacion.)

Pero qué mas señores; todos recordais el manifiesto que en Noviembre dirigieron al país el duque de la Torre, Sagasta, Figuerola; el señor Figuerola, señores, que en esta ocasion no debe seros sospechosos, anunciando que la forma monárquica era la que mejor garantizaba las libertades de un pueblo. (Aplausos.)

Y después de estos antecedentes, ¿osareis vosotros los

conservadores de hoy acusar de sospechosos á los que conmigo vienen á compartir en el campo de la monarquía?

Nuestro amor á la monarquía lo demostraría si alguna duda pudiera quedaros, el hecho de haber compartido con otra monarquía extranjera, con la de D. Amadeo, todos los peligros, todos los sinsabores, hasta el punto, de que nuestro último acto de adhesion hacia aquella monarquía, fué el cadáver del infortunado general Prim, tendido, ensangrentado en medio de las calles. (Grandes aplausos.) ¡Y aun nos acusais de escaso amor á la monarquía!

Habló días pasados el señor Romero Robledo del mejor derecho que le asistía á ser próximo pariente de esta situacion con respecto á los demócratas, con esa elocuencia que le es peculiar, y como el señor Romero Robledo, á semejanza de los grandes patriarcas de la Biblia, tiene la fortuna de haber tenido en su vida política una parentela muy larga (grandes risas), yo voy á demostrarle á su señoría con un discurso del señor Ulloa, cuyo parentesco próximo invocaba su señoría días pasados; voy á demostrarle, repito, que tambien al considerar al señor Ulloa coincide su señoría con los demócratas.

Lee un párrafo de un discurso del señor Ulloa, en que consignaba que la forma de gobierno no era esencial.

Como representante en este momento de un partido que entra en el tren de la política, puedo contestar que tengo perfecto derecho á tomar el billete que crea más conveniente y ocupar el compartimiento que considere más adecuado, en este concepto yo suplico á su señoría que no forme juicios adelantados y arroje á la opinion pública, bajo la forma del ridículo, los sentimientos y las creencias de toda la vida; sentimientos y creencias que no han bastado á borrar los años y que en más de una ocasion he demostrado, como pueden testificarlo los señores Cánovas y Silvela, que en la época de su mando me ofrecieron, si no su benevolencia, por lo menos su neutralidad para que me presentase diputado.

Recuerda la tentativa contra el rey Humberto y el asesinato del general Gardfield.

Verificado el acontecimiento de Sagunto, los antiguos radicales mostramos ciertas simpatías en los primeros momentos hacia aquel gobierno, y en aquella actitud hubiéramos continuado á no haber sobrevinido el decreto sobre enseñanza y equiparamiento en las provincias vascongadas de carlistas y liberales.

Como era posible que los que de liberales nos preciábamos pudiéramos tolerar (y conste que yo hablo por lo que particularmente me ocurria) que sabios y eminentes profesores se viesen como criminales vulgares, conducidos entre las bayonetas de la guardia civil?

Porque, señores, ¿qué importa que después aquel mismo gobierno haya pretendido en cierto modo desagraviar á la enseñanza haciendo algo en beneficio de los maestros de primeras letras?

Tambien el principe de la Paz protegió las artes y las letras; y las artes y las letras volvieron la espalda al principe de la Paz. (Aplausos.)

Y en cuanto á la cuestion y política con los carlistas, ¡ah, señores! Esto era todavia mucha más grave. Hombres que habian combatido con las armas en la mano contra los enemigos del trono y de la libertad, que habian derramado su sangre en aras de la felicidad y ventura de la patria, equiparados, ¡qué digo equiparados! postergados ante sus propios enemigos, ante aquellos mismos cuyo exterminio se pedía; ¿y por quién, señores, diputados? Por el propio gobierno que á pelear los habia mandado, que tanto los habia halagado, y cuyos sacrificios tenia en tan poco. (Grandes aplausos.)

Entra á tratar después la cuestion de la benevolencia, y dice que si ha de acusarse á un gobierno de amenazas á la monarquía porque tenga determinadas complacencias con ciertas fracciones; si ha de acusarsele porque existan ciertas inteligencias; si ha de verse amenaza en todo, hasta en el consejo del amigo, que entonces se niega la historia; y yo en este caso—dice—prefiero la noble y franca espontaneidad á la vil adulacion y á la cobarde lisonja. (Grandes aplausos.)

No, señores, no es el secreto de la benevolencia; el secreto de la benevolencia consiste en que el Gabinete que preside el señor Sagasta; al que nosotros apoyaremos, representa una garantía de los principios de la libertad que todos defendemos. (Aplausos.)

No venimos á ser un partido ni á producir perturbaciones; grupo, colectividad ó partido, dejad el nombre á un lado, que nada significa; somos una fuerza que pide plaza en el campo de la política.

Estamos al lado de ese ministerio y al lado del señor Sagasta; tendrá nuestro incondicional apoyo para cumplir sus promesas.

Pero debo poner á esa adhesion un correctivo; yo, lo que no puedo es fundirme con vosotros, porque creo que desde mi lugar cumplo la mision más importante de hallarme mas cerca de mis antiguos amigos, allegando fuerzas á la monarquía y desarrollando con ella los principios conquistados por la revolucion de 1868.

Admito la teoria de los dos partidos, pero representando

sus jefes dos puntos alrededor de los cuales las agrupaciones diversas pueden tener su vida propia.

Recuerda lo ocurrido en Inglaterra con los partidos que dirigian Russell y Palmerston.

He abusado demasiado tiempo de vuestra atencion. (Varios diputados: No, no.) Me he expresado, sin embargo, con claridad y franqueza.

Permitidme, dice, que señale una linea de demarcacion, con elementos con los que nunca podremos aliarnos; elementos que emplean un lenguaje de odio y de discordia, y cuya mision principal es alterar el orden público. (Aprobacion.)

El señor Sagasta ha triunfado porque debia triunfar; porque tenia fe en la libertad, y aconsejó al trono una política liberal contraria á la conservadora, que, semejante á la niebla, va levantándose, preculta los objetos, y hace á veces inevitables las catástrofes. (Aprobacion.)

Ha podido, leyéndose ciertas cartas, decirse que existian ciertas coincidencias, sacando de aqui los conservadores consecuencias para su interés; pero señores, lo que habrá podido haber en presencia de las pasiones como se iban condensando antes del mes de Febrero, es que las gentes se comunicaran tristes impresiones sobre posibles peligros, que desbarató una iniciativa para todos respetable. (Aplausos.)

Me dirijo al país que espera las bendiciones de Dios; al país que tienen hijos y no quiere verlos morir en contiendas civiles; que desea el sostenimiento de la paz y de la libertad; le aconsejo cierre para siempre la puerta á todos aquellos que tratan de perturbarla.

Termina repitiendo que el grupo en cuyo nombre ha hablado, defenderá la monarquía con la Constitucion de 1869. (Aplausos generales.)

El señor AGUILERA, contestando á las alusiones del señor Romero Robledo, hace la historia del partido democrático-progresista después de la restauracion, y explica la necesidad que en dicho partido habia de deslindarse bien las tendencias, para que cesase la creencia en el país de que el partido democrático-progresista era una constante amenaza contra su prosperidad.

Examina la composicion de los partidos conservador y fusionista, en el que hasta se halla como impedimento el señor conde de Valmaseda. (Risas.)

Publicada la carta del señor Ruiz Zorrilla, dice, y el Manifiesto que hemos dirigido, queda satisfactoriamente explicada nuestra conducta.

El marqués de SARDOAL hace uso de la palabra para alusiones, y empieza explicando su actitud leyendo párrafos de un discurso que pronunció en 1873, y en que expresaba que el partido radical aceptaba la República, sin que por eso dejase de consignar que consideraba compatible la monarquía con la democracia, palabras que confirmaba el señor Mártos.

Recuerda lo ocurrido en las conferencias de Biarritz, á las que asistieron los alfonosinos, incluso el Sr. Cánovas, y en la que se aceptó la República como forma transitoria para salvar el orden público.

Niega el sentido que el Sr. Romero Robledo ha dado á la democracia monárquica; no tenemos billete de libre circulacion, dice, y estoy seguro que si al cruzar el Sr. Romero Robledo por las diferentes fronteras políticas se hubieran registrado su equipaje, en el fondo de la maleta se hubieran encontrado sin duda mercancías de contrabando. (Risas.)

El Sr. Cánovas, en un prólogo de un libro en que se publicaban discursos de los hombres de su partido, consignaba que para él primero era la patria, luego la libertad y la monarquía.

El señor ROMERO ROBLEDO: No es así; primero la patria, luego la monarquía.

El marqués de SARDOAL: Conste que el partido conservador ha dado un ascenso á la monarquía. (Risas.)

Declara que él y sus amigos eran los vencidos por la restauracion, y al subir al poder el Sr. Cánovas esperaban dar la ámplia libertad; para que en la monarquía cupiesen todas las aspiraciones; pero el Sr. Cánovas únicamente admitió el lastre conservador para no prescindir de elementos que habian contribuido á la restauracion.

Examina detenidamente la situacion de los partidos democráticos en Europa y en los Estados- Unidos.

Termina aceptando la reponsabilidad de las palabras del señor Moret.

Al realizar este acto, lo hemos hecho inspirados únicamente por el bien de la patria, no por medro ni provecho personal. Proseguiremos nuestros ideales, y si fuesen derrotados, en nuestro desengaño nos servirá de consuelo el elogio que de nosotros hará la opinion, diciendo: «Esos cumplieron con su deber. (Aprobacion.)»

El señor GONZALEZ SERRANO: No tengo ni representacion ni dotes para intervenir en este importante debate; pero las tristes disidencias que affigen á la democracia y por lo que pueda convenir al país, tengo que explicar la actitud de ciertos elementos que han disentido del Sr. Mártos, y del brillante estado mayor que á su alrededor se halla.

Manifiesta que no tiene para qué ocuparse del discurso del Sr. Moret, porque ni sus argumentos, ni los del Sr. Navarro y Rodrigo, le hacen variar su opinion acerca de la indi-

ferencia de la forma de gobierno, indiferencia que acepta cuando la monarquía es símbolo de la Soberanía nacional, y los poderes, según la democracia, deben ser amovibles y responsables.

Dice que el partido democrático-progresista, se ha dividido, no por una cuestión de conducta, como ha dicho el señor Aguilera, sino por una cuestión de principios provocada por el señor Martos.

Rechaza la afirmación del señor Navarro y Rodrigo respecto á que el señor Salmeron no saliera diputado porque representa una política pesimista y revolucionaria, y dice que aquel ilustre filósofo podrá ser en sus ideas todo lo que quiera, pero es muy conservador en sus procedimientos, como lo demuestra el haberse opuesto en tiempos de aquella funesta República cantonal, al retraimiento de sus amigos.

Dice que sus amigos no están ni por la benevolencia del silencio que representa el señor Martos, ni por la benevolencia condicional que ha proclamado el señor Carvajal, sino que harán al gobierno una oposición enérgica y constante, pero sin pesimismo ni oscuras conspiraciones.

Termina ocupándose en la cuestión del juramento, horca-caudina-dice por la que nos habeis hecho pasar no obstante vuestras promesas en la oposición de que lo abolirais siendo poder.

Se levanta la sesión á las siete y media.

NOTICIAS.

Hé aquí el resultado tangible, inmediato, según un diario ministerial de anoche, del discurso del señor Moret:

«Un gran día para la monarquía, y un suceso de legítima satisfacción para la política inaugurada el 8 de Febrero.»

Pues no lo entendemos. Creíamos nosotros todo lo contrario.

—El discurso que el señor Moret pronunció ayer en el Congreso, produjo su efecto entre los elementos centralistas que en él vieron el primer apercebimiento del desahucio del poder; notando después, con el ánimo poseído de amargura, que los aplausos de la mayoría constituían la más completa y acabada confirmación de sus temores.

Es probable que muy pronto vuelvan á ocupar su antiguo sitio debajo del reloj. Del señor Moret, sólo oyeron los centralistas estas palabras que él no pronunció:

¡Volved, centralistas, á vuestros nichos!

—El general Martínez Campos no cesaba de entrar y salir en el salón de sesiones ayer tarde mientras el señor Moret pronunciaba su discurso.

En cambio, Sagasta no perdía punto ni coma de la oración de petitorio del jefe de los dinásticos.

Mejor lo entendió el señor Camacho, que dormitaba esperando el momento de escurrir el bulto, como al fin lo hizo, apenas acabó su ditirambo sagastino el señor Moret.

—Dice un periódico conservador:

«Un telegrama particular de la Habana recibido ayer en Madrid, dá la noticia de que por el director de Hacienda, señor Rojas, se ha descubierto en el exámen de libros y documentos, sustracciones de millones de pesos realizadas anteriormente.»

Hasta después de muertos los conservadores les persiguen las sombras de las irregularidades.

—Para dar ayer el Sr. Moret pruebas de su dinastismo, habló del ilustre general Prim, presentando ¡oh sarcasmo! su cadáver en garantía.

En efecto, aquel *jamás* tres veces repetido del malogrado héroe de la revolución de Setiembre, es una prueba irrecusable del dinastismo del Sr. Moret.

¡Bien por el jefe de la democracia dinástica!

—Mientras ayer en el Congreso hablaba fuerte y de pié el Sr. Moret, el Sr. Cánovas hablaba bajo y sentado con el señor Romero y Robledo.

¿Qué hablarían los dos conservadores?

Tal vez sobre los favorables resultados que, según un periódico ministerial, tuvo el discurso del Sr. Moret.

—El señor Romero Robledo no quiso contestar ayer las alusiones que le hizo el Sr. Moret.

¿Es también el jefe de los húsares de los conservadores que han perdido por completo los papeles?

No, es que el Sr. Cánovas se conforma ya con las apariencias.

—El señor Moret elogió ayer al Sr. Sagasta.

Esto equivale á una condenación de la democracia que quiere compaginar el señor Moret con la monarquía.

¡No podrán decir sus amigos que falta habilidad al antiguo secretario de asociación de San Vicente de Paul!

—El señor Moret declaró ayer que la democracia monárquica no se fundiría con el partido liberal-dinástico; pero al propio tiempo indicó que pueden ámbos gobernar juntos, formando una conciliación, ó mejor dicho, una nueva *fusion*.

Estas palabras debieron tener por objeto alentar á los menos creyentes para que no se cansen de esperar hasta la consumación de los siglos.

—Ayer hubo confesión general de culpas de los que ahora se han hecho demócratas dinásticos. El señor marqués de Sardoal, distinguido socio del *Veloz-Club*, explicó su voto dado en favor de la República, viniendo á decir, sobre poco más ó menos, que ahora votaría lo contrario, como si tal cosa fuera la más natural y lógica del mundo.

No necesita esforzarse mucho el señor Sardoal para que se le juzgue capaz de *revoltarse*.

—El señor Moret piensa hoy como siempre; porque cree la forma de gobierno accidental, variable, condicional.

Es decir, que lo mismo puede ser el señor Moret ministro de la República que de la monarquía.

La revolución de Setiembre tuvo cimbrios. La *evolución* de hoy tiene *libre-cambistas*.

Es la distancia que existe entre las revoluciones y las evoluciones.

dos, es decir, de los dos partidos progresistas democráticos. El Congreso y el país quedarían tan satisfechos de las explicaciones como ambos eminentes políticos.

—Deseando encontrar los conservadores algo con que mitigar la profunda pena de que son víctimas desde que descendieron bruscamente del Capitolio, se dedican con actividad incansable á hacer política personal en los centros científicos y en las sociedades que, como la Economía Matritense, tienen por objeto la defensa de los intereses generales del país.

Esta última asociación, respetada hasta hace poco tiempo por todos los partidos, se vé en la actualidad víctima de enconadas rivalidades, cuyo período tristísimo fué inaugurado con la imprevista elección de D. Alberto Bosch para representar en el Senado á esta corporación; elección que dió lugar á graves y severísimas protestas. La votación recaída anteañoche para designar los socios que habrán de constituir la junta directiva, ahonda más las diferencias y rivalidades ya existentes. Al Sr. D. Agustín Pascual triunfó de su contrincante el Sr. Llano y Persi, apoyado por los conservadores, por sólo dos votos.

Con esto y con que el señor Cánovas se quede sin la presidencia del Ateneo sobre que tiene puestas sus miras, habrán quedado lucidos sus amigos.

—Los periódicos ministeriales han puesto en los cuernos de la luna el celo del señor Perez Rivera, jefe de orden público, porque ha parecido un reloj que había sido robado á una persona influyente.

Aplaudimos que el reloj haya parecido, y preguntamos enseguida.

¿Y el ratero, señor Perez de Rivera? ¿Qué se ha hecho Dios de ese ratero?

El reloj de esa persona un chulo se le llevó, el reloj ha parecido pero sus ladrones no.

Recomendamos la copla al señor Perez de Rivera, copla cuya música es la de *La canción de la Lola*, popular en los barrios bajos.

Popularicemos la canción.

—*El País* tituló ayer su editorial, *En pos de una cartería*. Así andan muchos conservadores y la colectividad, en pos de todas.

—*El Diario Español* dice que en el Congreso hablará el señor marqués de Sardoal para explicar la compatibilidad entre su voto en favor de la República y su última evolución monárquica.

¡Apuradillo ha de verse para tal empresa el señor marqués!

—¿Recuerdan nuestros lectores la conferencia de Mecifut y Zapiron ante el asador, de donde sus felinas dentaduras habían hechodesaparecer el capon?—Pues trasunto fiel de ella, fué una que celebraron los señores Cánovas y Romero, mientras el señor Moret arrebataba con sus incredulidades sobre las formas de gobierno, á los *Murmuradores* diputados de la mayoría monárquicos-dinásticos-fusionista.

—¿Le combatimos ó no le combatimos? se preguntaban mutuamente el monstruo y el coronel de los húsares.

—Si le combatimos, como se dice monárquico, parecerá que cerramos las puertas á los que tratan de acercarse á la monarquía.

—Si no le combatimos parecerá que nos hacemos cómplices de esos republicanos vergonzantes, que darán con nuestra obra de filigrana al traste.

¿Le combatimos ó no le combatimos?

—¿Hablamos ó callamos? repetían los preferentes perplejos y apenados?

Al fin, así como Mecifut y Zapiron resolvieron no comerse el asador, resolvieron ellos no hacer cargo de las alusiones de Moret.

—Cosas naturales:

Primera. Que hoy á las once vaya á casa del señor Moret, á felicitarle por su discurso de ayer, una comisión del Circulo democrático-dinástico, que es el nombre de guerra que han tomado los demócratas-bor bónicos.

Segunda. Que antes de la llegada de esta comisión, vaya á la casa de don Segismundo la junta directiva de dicho Circulo parece circunsferencia, pues se compone de una serie quemás quede puntos que se van colocando alrededor del señor Moret.

Si esto no hicieran la comisión y la junta, ¿en que pasarían el tiempo?

—Hé aquí la primera verdad que ha salido de labios ó de plumas neas.

Dice «El Fénix»:

«Nuestro amigo el señor don José María Carulla nos remite su último libro titulado *Urgente necesidad de una cruzada para la liberación del sumo pontífice*.

Mucho promete el título de esta obra, y en eso consiste el principal inconveniente que le encontramos, en que promete lo que no podemos cumplir.»

Al fin están una vez de acuerdo los noos y el sentido común!

Felicitemos á aquellos, y advertimos á éste que no vaya á contagiarse.

—Dice *La Correspondencia* con monos:

«El señor Cánovas del Castillo, que está en decadencia cada vez mayor, se pasó la tarde ayer interrumpiendo al ministro de la Gobernación.

Y el señor D. Venancio Gonzalez tuvo que pasar la tarde derrotando en toda la línea al señor Romero Robledo en su discurso y al señor Cánovas en sus interrupciones.»

¡Revento de fuerte!

—Atención á este discretísimo suelto de *La Península*:

«Dice *El Imparcial* que cuando echan en sus áscuas incienso, quemán incienso, y cuando paja, paja.»

Sin necesidad de que el diario noticiero lo dijera, ya sabemos todos que está sobre áscuas; y que lo mismo quemán incienso para dar perfume á los conservadores, que paja, cuando piensa en las desdichas de la democracia.»

¡No hableis, ni de quemar incienso, ni paja!

¡Comed y callad, situacioneros!

—Con no menos rapugnanza que sentimiento, hemos leído en *El Fénix*, que los copia de *La Correspondencia*, los del talles del proyectado grandioso templo que va á levantarse en la plaza de la Armería.

¿Para qué esa iglesia? Tiene Madrid, por lo menos el doble de las que el servicio de los vecinos católicos puede necesitar, y no comprendemos que es inviertan algunos millones en una edificación absolutamente inútil, superflua y además de esto, disparatadamente situada.

Poco tiempo hace, que la escuela de Minas empezó á

hundirse, y hubo que suspender las clases en ella; la de Artes y oficios está muy lejos de poseer las condiciones que necesita; una tan solo hay de Párvulos, en la capital de España la Biblioteca no se acabará jamás por lo visto; y ningún edificio útil, en fin se construye en esta villa, patrimonio de Xiquenas y Abascales.

—Pero para una iglesia más, para una obra tan costosa como inútil, tan ex-temporánea como ilógica, hay dinero, hay interés, hay verdadero empeño, y pronto será un hecho su erección, aquí donde para las obras públicas de mas urgencia no hay, ni tiempo ni dinero.

¡Cuan grande es el reino de los hipócritas.

—Dice un periódico ministerial:

«El que demuestre que la libertad, exclusivamente, no conduce á la reacción, habrá hecho un verdadero descubrimiento.

Si esa libertad es la que, para su uso particular, han descubierto los fusionistas, no lo dudamos.

Es una libertad... de *guardarropía*.

—Dice *La Fe*:

«Parece, según dice un periódico, que al Sr. Romero Ortiz se le concederá el Toison de oro que ha resultado vacante por motivo del fallecimiento del señor duque de Sessa.

¿Que no estará poco majo el Gran Oriente de la masonería española (*sic*) vestido de mandil y con el borrego al pescuezo!

¡Tendrá que ver!

Pero vamos á ver ¿cuantos *Orientes* cuenta *La Fe*?

Zorrilla, uno, Sagasta, dos, Romero Ortiz, tres... ¿será Carulla el cuarto?

A *La Fe* debe parecerle que no hay más punto cardinal que ese, por todos lados.

EXTRANJERO.

Paris 4 Noviembre.

El Futuro ministerio.—Ahora que las intenciones de la Cámara son conocidas, que se ha fijado su elección, que es seguro para todos que Gambetta será ministro mañana, se pregunta en la prensa como se gobernará para realizar su programa y no falta quien se toma la modestia de indicarle el camino que debe seguir.

Se trata entre otros procedimientos parlamentarios, de una gran reunión de la mayoría republicana, en la que Monsieur Gambetta expondría su pensamiento político, lo que en suma, equivaldría á la idea que se emitió días antes de la apertura, de una reunión magna de las izquierdas, en la que, M. Gambetta sería nombrado presidente.

Nosotros creemos que sería ineficaz y poco práctica la realización de esta idea. No se comprende ya una reunión de la mayoría fuera del Palacio Borbon, después de la votación que ha nombrado á M. Gambetta presidente interino de la Cámara.

Los acuerdos que en ella se tomarán no tendrían ninguna sanción, y faltarían completamente de la autoridad que solo puede dar el debate público.

Sería un trabajo inútil acumular por nuestro parte las muchas objeciones que se pueden hacer, M. Gambetta expondrá ánte la Cámara su programa completo, único medio de proceder.

La fiesta de los muertos.—Esta fiesta se ha celebrado con calma y recogimiento por el pueblo de Paris que se ha dirigido en masa á los diferentes cementerios. El mas frecuentado ha sido como siempre el Père-Lachaise. La multitud era tan compacta que ha sido menester establecer un servicio de orden, y á partir de las dos de la tarde no se dejaba entrar mas que por grupos que llegados á la altura de la avenida Principal, eran invitados á alejarse por los paseos laterales, á fin de dejar plaza á los demas.

La tumba de Ledru-Rollin desaparecía debajo de un monton de flores y coronas. Dos de estas llevaban la inscripción siguiente: «*Supragio universal*.» El monumento del herve del Bourget. Ernesto Baroche, que está proximo al de Ledru-Rollin, estaba adornado con igual profusion de ramilletes de rosas y coronas de violetas. También manos piadosas han ido á depositar su ofrenda á las tumbas de Michelet, Raspail, Alfredo de Musset. Algunas coronas de inmortales adornaban la tumba de Thiers.

Segun costumbre, el público ha visitado las tumbas celebres, y particularmente las de Francisco Arago, Balzac, Elvira y Abelardo, General Foy, Casimiro Delavigne, Carlos Nodier, Geoffroy-Saint-Hilaire, Chopin, Barras, Sieyes, doctor Gall, Manuel, Desaugiers, Déjacet, Rachel, Aimée Desclées, Baron Taylor, Carlos y Francisco Hugo, etc.

Se calcula que han visitados el Père-Lachaise mas de cien mil personas.

También ha sido numerosa la concurrencia en el cementerio de Montmartre. Una fila de carruages penetraba desde por la mañana en la gran avenida. Los ricos se confundían con los pobres. Las personas que no tienen concesion á perpetuidad se contentaban con depositar coronas al pie de la gran cruz que está en frente de la puerta de entrada. Sabido es que no se hacen ya más inhumaciones en el cementerio de Montmatre y que el municipio se ha vuelto á hacer cargo de los terrenos de las fosas temporales.

El cementerio de Montmatre contiene gran número de muertos ilustres. La tumba de Godefroy Cavaignac estaba cubierta de coronas y siempre vivas, lo mismo que las de Teofilo Gauthier, Murger, Emilio de Girardin, pero más que todas las del jóven polaco Miecislav Kamienski, muerto en Mugenta.

Las gentes se detenían delante de los monumentos de Leon Gozlan, Gustabo Chaudey, Baudouin, Paul Delaroché, Horacio Vernet Offenbach, y Halévy.

En el cementerio Montparnasse, las gentes se agolpaban delante de las tumbas de Dussoubs Gaston, cuya inauguración tuvo lugar el año pasado, de Pierre Leroux, Bocage, Edgar Quinet, Dumont-d'Urville Crémieux, Hegesippe Moreau, el con vencial Gregoire, etc.

Una verdadera peregrinación ha tenido lugar al cementerio de Cayenne. Esta necropolis está situada en bulevard Ornano, fuera del recinto de Paris, á la mitad del camino, proximoamente de Saint-Ouen. Allí es donde se hacen las inhumaciones de los distritos noveno, decimo setimo, y decimocinco, desde que se han suspendido en el cementerio de Montmartre.

Multitud de familias, vestidas de negro y con coronas en las manos, han estado pasando durante todo el día por el bulevard Ornano. Llegada la noche, aun había muchas personas en el cementerio. Allí hemos presenciado escenas verdaderamente conmovedoras: huérfanos llamando á sus madres, hom-

bres con la cabeza descubierta llorando á sus hijos ó á su esposa perdidos.

El mismo espectáculo casi se ha visto en los demás cementerios de Saint-Vincent, de Ivry, de Levallois, etc.

La conferencia del Trocadero.—M. Louis Blanc debía dar ayer una conferencia en el Trocadero sobre la Libertad del pensamiento.

No habiendo podido asistir, se ha excusado con una larga carta de la que trascribimos los párrafos más notables.

«El abismo es profundo, infranqueable, entre el clericalismo y la libertad. Bien inocente sería el que se engañara en este punto!»

«Cómo puede ser del agrado de los que levantan iglesias al sagrado corazón el libre uso de la razón? Cómo ha de ser del agrado de los que hacen peregrinaciones á Lourdes, de los que fian á la virgen el cuidado de curar los enfermos, excepto cuando están malos ellos mismos que se apresuran á llamar al médico?»

«Pero cual es la gran arma del clericalismo contra la libertad? El derecho de enseñar, ese derecho que la iglesia ha defendido con ardor por conservar su monopolio.»

Han temado la palabra sucesivamente la señorita María Devaisme, Clovis Hugues, é Yves Guyot.

Inmediatamente despues se tomó el acuerdo de que los delegados del Libre Pensamiento fueran al Panteon á depositar coronas sobre las tumbas de Voltaire y de Rousseau.

La cita era en el jardín de Luxembourg.

Un inspector de policía les hizo saber que estaba prohibida toda clase de manifestacion.

Algunos jóvenes, sin embargo, se han ido individualmente al Panteon.

La edad de la Luna.—Anoche iba un propietario de Neuilly en la imperial del omnibus Coarcelles-Panthéon. Un individuo vestido modestamente le tocó en el hombro con familiaridad y le preguntó:

—Podría V decirme que edad tiene la Luna?

M. D. se quedó estupefacto y no respondió.

El interlocutor se levantó furioso y le dijo si V. no me responde le arrojo al suelo.

M. D. se bajó precipitadamente y avisó al conductor.

Las gentes que iban en la imperial lo tomaron á broma al principio, pero bien pronto se convencieron de que tenían que habérselas con un loco, que se vieron presisados á llevar á la comisaria, desde donde fué conducido al hospital.

C. L.

LOCAL.

El claustro del convento de S. Francisco está en un estado tal que constituye una perenne amenaza contra la vida de quien se atreva á penetrar en su recinto.

Desde los techos hasta las tumbas todo allí constituye un peligro.

Convendría que con las lápidas mortuorias que hay en aquel lugar, inscripciones lapidarias y fragmentos de los preciosos arcos que rodean el patio se formara en la Lonja la primera base de un museo arqueológico, donde fueran conservándose antigüedades que hoy son presa de particulares, cuando no desaparecen á causa del abandono en que se las tiene.

La orquesta del teatro principal de cada vez va empeorando.

Anoche los profesores pusieron en mas de un apuro á los cantantes.

Deseamos para bien de todos, artistas, espectadores y empresarios, que se remedien estas ya inescusables faltas.

Hemos oido asegurar que está en estudio la ópera La Traviata que hace tantos años no ha sido cantada en Palma.

Aboga un colega porque los municipales se cuiden de que los carreteros conduzcan las caballerías del ronzal.

Conformes: cúmplanse las ordenanzas, y ya que la autoridad vele sobre este punto, procúrese también que los carruages de lujo vayan siempre al paso, así de dia como de noche, pues á la salida del Teatro especialmente llevan los cocheros demasiada prisa.

Que no siempre se quiebre la sogá por lo mas delgado.

El insigne patricio D. Ramon María de Labra, que ha dedicado todos sus esfuerzos á la redencion del esclavo, ha dirigido una carta al Sr. Presidente del Comité Provincial de nuestro partido D. Anonio Villalonga, invitándole á iniciar en las Baleares una esposicion á las Córtes pidiendo la abolicion inmediata de la esclavitud.

Siendo este uno de los puntos á que se dedicó un elocuente párrafo en el Manifiesto que suscribieron los prohombres de nuestro partido, y mas aún, siendo un principio que está en la conciencia de toda persona de nobles sentimientos; natural es que no solo nuestros correligionarios, sino todos aquellos amigos de quienes nos separa solamente apreciaciones de forma, pongan sus firmas al pié del documento á que nos referimos, y que insertaremos en uno de los números próbimos.

Anoche estaba desembaldosada una parte del restibulo del Teatro, junto á la escala que dá esceso al patio.

Creemos que sería con objeto de hacer alguna reparacion en la cañeria de gas que alimenta uno de los candlabros de bronce que alumbran aquel local, que hace

algunas noches estaba apagado, produciendo un malísimo efecto.

Á uno de los operarios de la fábrica de Filaturas de la calle de Bonaire, le cogió la máquina un dedo que fué preciso amputarle despues en el Hospital.

Otra victima del trabajo.

Sabemos que mañana juéves en el Circo Balear se estrenará el juguete en 2 cuadros, original de un literato palmesano, titulado La magia electoral, y que se ha puesto en ensayo el grandioso drama histórico Catalina Howar reina de Inglaterra.

Ayer tomó posesion de su cargo el nuevo Comandante de este Presidio D. Vicente Javier de Rivas. Segun los informes adquiridos es un antiguo empleado en el ramo con inmejorables condiciones para el desempeño de su cargo; el que con un atento B. L. M. nos hace saber haberse hecho cargo de dicho destino ofreciéndonos para cuanto podamos necesitar y que de él dependa.

Le damos las gracias por sus ofrecimientos y deferencia.

A las diez y media ha fondeado en el puerto procedente de los de Alicante é Ibiza el vapor-correo Jaime I con la correspondencia, sesenta y tres pasajeros y efectos.

Teniendo conocimiento la Direccion general de Establecimientos penales, de los abusos que se venian cometiendo en el presidio de esta capital ha confirmado la cesantia del comandante imponiendo la pena de suspension de sueldo á los demás empleados de dicho Establecimiento.

Con sentimiento leemos en nuestro querido colega El Demócrata las siguientes líneas:

«A El Ancora debemos tener el gusto de saber que estamos denunciados, y como mala noticia siempre resulta cierta, de aqui que es un hecho real y verdadero, que las célebres cartas á D. Práxedes, no han sabido muy bien al señor Mesa, diputado mágico por esta circunscripcion.

Ahora que ya se ha despojado á nuestro estimado correligionario el señor Obrador, de un cargo que el cuerpo electoral le habia conferido, cuyo extremo se ha probado á la faz de todos, para dárselo porque sí al señor Mesa, este pretende llevarnos á los tribunales, sin duda para demostrarnos que goza de buenas influencias en altas regiones. Para ello, no era necesario este alarde de fuerza, porque ninguna duda nos queda respecto á sus buenas relaciones pues de otro modo no sería diputado, y mucho menos por Mallorca.»

Sentimos que esta vez se hayan realizado los pronósticos de El Ancora, y deseamos vivamente que las Cartas á Don Práxedes sean absueltas.

De un diario local:

«Por varios conductos hemos sabido que en cierto kiosco de esta ciudad ocurrió dias pasados una escena que merece ser conocida de nuestros lectores.

Una pobre mujer se presentó con un billete de una de las innumerables rifas de Madrid, deseosa de saber si habia salido premiado; el expendedor le contestó negativamente é hizo ademán de romper el billete; pero un muchacho que á la sazón se encontraba en el sitio pudo, de una ojeada, convenirse de que el número en cuestion habia sido favorecido con un premio de 100 pesetas; y habiéndolo advertido el expendedor, éste hizo como que no habia caído en la cuenta, y pagó las 100 pesetas.

Como esta inadvertencia no es la primera que hemos oido referir, llamamos sobre este modus vivendi la atencion de la policía.»

Leemos en «El Demócrata.»

«Hemos sabido que el señor Gobernador de la provincia llamó anteayer á su despacho al dueño de un tabernáculo que existe en la plaza de Abastos en donde todos los sábados y domingos se está jugando á los borregos esquilmando el dinero á una porcion de muchachos que frecuentan dicho establecimiento, sin duda con el propósito de cortar de raíz el mal de que muchos padres de familia se están quejando.

No es esta la primera vez que la autoridad superior ha tenido que verse precisada á tomar medidas enérgicas contra dicha casa.

De todas veras damos las gracias al señor Gobernador por el celo que está desplegando contra este funesto vicio que tantos males reporta á la sociedad.

Copiamos de «El Isleño»

«Sobre las maneras que usan los dependientes de consumo cuando tratan de reconocer los bultos y las personas hemos oido quejas de las que no nos hemos querido hacer eco suponiendo que siempre en lo que se cuenta suele haber exageracion; más anteayer presenciámos un hecho que nos creamos obligados á denunciar para que los jefes del ramo eviten su reproduccion sino quieren que el descrédito pese sobre el servicio y desean evitar conflictos como el que la prudencia supo contener en esta ocasion.

Dos mujeres salian por la puerta del muelle y en direccion al molinar de Levante, y antes de llegar á la esquina que forma la verja adosada á la muralla é inmediata al cuartel de caballería fueron detenidas en formas no muy cultas para ser reconocidas con un pequeño lio de ropa que llevaban en la mano sin que nada acusara motivo ni aun sospecha para ello.

Comprendemos que se reconozcan los bultos que se entran y aun los que salen si van con guia y proceden de depósitos autorizados; pero molestar y con formas descorteses al público, es cosa que que no creamos autoricen ni la Instruccion ni los Jefes.

Bien es verdad que el dependiente en cuestion dió pruebas de no ver mucho ó de no tenerla vista delicada, pero ni aun esto excusa su conducta ni menos es motivo para tolerar que se envalentona con mujeres que bochornadas y corridas no sabian cómo salir del sofion que aquel les diera. Esperamos que no volverá á reproducirse.

ESTADISTICA.

ESTACION METEOROLOGICA DE PALMA. Dia 16 de Noviembre de 1881.

Table with 5 columns: BARÓMETRO, TERMÓMETRO, VIENTO (Direccion, Fuerza), ESTADO DEL Cielo, Mar. Values: 69.8 Milímetros, 15.8 Centígrados, N. Calma, Cubierto, Tranquilo.

MATADERO DE PALMA.

Nota de las reses degolladas en este establecimiento el 13 Noviembre 1881.

Table with 5 columns: Reses, Machos, Hembras, Total, Ptas. Cént. Values: Vacunas (5, 4, 6, 5), Lanares (22, 14, 36, 3, 60), Cabrias (1, 1, 2, 20), Cerdosas (12, 5, 17, 11, 25). Totales: 40, 21, 61, 21, 05.

VALORES LOCALES.

Cambios corrientes del dia 15 Noviembre.

Table with 5 columns: ACCIONES, CAPITAL, DESEM-BOLSO, 0% nominal, VALOR DE LA ACCION. Lists various companies like Alumbreado por Gas, Alfombrera, Banco Agrícola, etc.

COTIZACIONES.

COTIZACION OFICIAL DEL DIA 15.

Table with 2 columns: Interior sin cupon, Exterior id., Bonos id. Values: 30.22, 30.35, 100.75.

BOLSIN DE MADRID.

Table with 2 columns: Interior, Exterior, Interior. Values: 30.30, 30.30, 30.30.

Table with 2 columns: Bonos del Tesoro, Subvencion por Ferro-Carriles, Banco España. Values: 62.50, 452.00.

BOLSIN DE BARCELONA.

Table with 2 columns: Interior, Coloniales, Ferro-carriles Norte España. Values: 30.00, 121.25, 144.00.

Table with 2 columns: Id. de Madrid á Zaragoza y Alicante, Almanzas, Ebros, Orenses, Noroestes. Values: falta, 138.00.

Table with 2 columns: Franciasnuevas, PALMA. Value: 138.00.

Table with 2 columns: Interior. Value: 30.20.

TELÉGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 15 á las 5 t.

(Recibido á las 9 n.)

El Sr. Cánovas impugna el mensaje en el Congreso, y el Sr. Sagasta resumirá la discusion.

En el Senado se discute el proyecto para el establecimiento del juicio oral.

El ministerio presidido por el Sr. Gambetta, se ha presentado en las Cámaras, su programa es avanzado.

Se ha visto la causa del asesino del general Mr. Gardfield.

Anuncios.

LA PREVISION.

Sociedad anónima de seguros contra la vida

A PRIMA FIJA.

fundada con arreglo a la ley de 19 de Octubre de 1869 y a las prescripciones del Código de Comercio, constituida en 2 de Junio de 1880 según acta autorizada por el Notario D. Miguel Martí y Sagristá.

Domiciliada en Barcelona: plaza del Duque de Medinaceli, número 8.

JUNTA DE GOBIERNO.

PRESIDENTE. Excmo. Sr. Marqués de Palmerola. VICE-PRESIDENTE. Excmo. Sr. D. Isidoro Pons. VOCALES. Excmo. Sr. D. José Ferrer y Vidal. Sr. D. José Canela y Reventós. Sr. D. José Amell. Excmo. Sr. Marqués de Ciudadilla. Sr. D. Pelajo de Camps, Marqués de Camps. Sr. D. Ramon de Siscar.

Sr. D. Lorenzo Pons y Clerch. Sr. D. Eusebio Güell y Bacigalupi. Sr. Marqués de Montoliu. Excmo. Sr. D. Camilo Fabra.

COMISION DIRECTIVA.

Sr. D. Fernando de Delás. Sr. D. José Carreras y Xuriach. Sr. D. Roberto Robert y Suris.

ADMINISTRADOR.

Sr. D. Simon Ferrer y Ribas.

CAPITAL SOCIAL 5.000.000 DE PESETAS.

PROSPECTO.

El seguro sobre la vida es indudablemente la operacion de mejores resultados para la familia. Por medio del seguro, el padre de familia que depende de su trabajo, puede evitar a su mujer é hijos los horrores de la miseria.

Por el seguro puede el hombre previsior allegar recursos para cuando su avanzada edad no le permita trabajar. Por medio del seguro libra el padre a su hijo del servicio de las armas, constituye un capital para establecer ó crea un dote a una hija.

En las variadas combinaciones á que se presta esta operacion, halla todo el mundo el medio de atender á sus necesidades en la medida de sus aspiraciones.

La Sociedad LA PREVISION ofrece todas estas ventajas y la seguridad moral y material, base indispensable de estas operaciones.

Los seguros que LA PREVISION hace son á prima fija, esto es, el interesado sabe lo que quiere y lo que va á obtener, á la vez que lo que le ha de costar la realizacion de su deseo. En esto se diferencia notablemente de las Sociedades de índole parecida que en no lejana época trabajaron en España; sociedades en las que por ser mútuas, el asegurado era á la vez socio, y como tal, si bien podia obtener mayores lucros, estaba espuesto á las pérdidas, como por desgracia sucedió en todas ellas, por variadas causas, y particularmente por las trabas que en la colocacion de fondos imponia la legislacion entonces vigente.

En LA PREVISION, por el contrario, si hubiese pérdidas, serian los accionistas los que las sufrieran, pero nunca los asegurados, cuyas rentas ó capitales son fijos y estan, por consiguiente, exentos de todo quebranto; de ahí el que LA PREVISION atienda mas á la seguridad de sus compromisos, que al ofrecimiento de pingües ganancias, muchas veces ilusorias ó de dudoso cumplimiento. Esta Sociedad amaestrada con otras de parecida índole, sabe bien que la exorbitancia de beneficios prometidos está siempre en relacion con el riesgo del capital; y esto en manera alguna puede convenir á los asegurados.

Por medio de las combinaciones á que se presta esta laudable institucion, cada cual puede crearse por sí mismo un modesto patrimonio ó una renta para el presente ó el porvenir.

Algunas de sus operaciones representan en muchos casos una sólida garantia para las transacciones comarciales é industriales. Es casi general en Inglaterra no hacer préstamos á personas que no se hayan asegurado, á fin de que el acreedor pueda recuperar su crédito si el deudor muere antes de saldar su deuda.

Todas las formas en que puedan verificarse los seguros tienden á procurar el bienestar de la familia y del individuo, y, por tanto, era muy de extrañar que este género de Sociedades, que son una verdadera necesidad social, no encontrara medio de desarrollarse en nuestro país, cuando tan eruido vuelo han tomado en el extranjero.

LA PREVISION se ha propuesto llenar este vacío. Si el noble propósito que la guía se ve secundado por el favor del público, logrando que tan útil como moralizadora institucion se arraigue en nuestro país, este obtendrá de ella importantes ventajas y los fundadores de esta Sociedad verán colmadas sus aspiraciones.

Para esplicaciones referentes á las operaciones á que se dedica esta Sociedad acudir á los Sres. Picornell hermanos, agentes generales en esta plaza.—Copiñas 20. 13

LECCIONES DE CALIGRAFÍA.

Desde día 1.º de este mes queda abierta una clase de 4 á 5 de la tarde, continuando así mismo las de la mañana.

JOSE VAQUER.

Calle de Morey núm. 9.

AVISO IMPORTANTE.

Planos de Mallorca y de Palma á dos tintas.

Vendese á 2 rs. uno en la Litografía de Selares hermanos calle de Brossa.

Grandes rebajas al por mayor.

CALLISTA.

Estraccion de durillones, ojos de gallo, ojos de perdiz y demás enfermedades de los pies.

34 San Nicolás 34 Entresuelo.

El gabinete estará abierto de 9 de la mañana á 5 de la tarde.

Servicio á domicilio quien lo solicite.

Timbres de Caoutchout vulcanizado.

Estos timbres el día que sean bien conocidos del público, estan destinados á hacer desaparecer los metálicos, pues las ventajas que sobre ellos poseen son innumerables.

Su baratura es tal, que hasta por 6 pesetas, puede adquirirse un timbre con su correspondiente caja para sellar y un frasco de tinta del color que se quiera.

Su gran elasticidad, permite estampar el sello, lo mismo sobre el papel que sobre el pergamino, metal, madera, porcelana, tela, etc. aunque la superficie no sea enteramente plana, cosa que no puede hacerse con los metálicos.

Y finalmente, pueden reproducirse por medio de dichos timbres, con la mayor exactitud, firmas, monogramas, escudos medallas, emblemas y dibujos por delicados que sean y del tamaño que se quiera.

Puede verse un muestrario de las diferentes clases de sellos y caracteres que se hacen, en la única casa expendedora en Palma, que es el establecimiento de los Sres. Amengual y Muntaner, sucesores de D. Pedro J. Garcia, Cadena 2. 15-13

PÉRDIDA.

Se ha extraviado, ó dejado olvidado en alguna oficina el testamento del Sr. D. Martin M.º Boneo y Villalonga. Se replica á la persona que lo haya encontrado y lo conserve en su poder, se sirva devolverlo á su dueño, calle de la Almudaina núm. 13 principal, el que despues de darle las más expresivas gracias gratificará su hallazgo dándole 25 pesetas.

COMPañIA CURTIDORA E INDUSTRIAL

El pago del 10 pº del valor nominal de las acciones de esta Sociedad se hará efectivo en los días que medien entre el 28 de este mes y el 4 de Diciembre en el local que se anunciará oportunamente.

Lo que se avisa á los señores accionistas con quince días de anticipación tenor de lo prevenido en los Estatutos.

Palma 13 Noviembre 1881.—P. A. de la J. D.—El Secretario, Benito Pons



LA ISLEÑA.

Vapor Palma.

Saldrá de este puerto para el de Barcelona todos los lunes á las 5 de la tarde.

Admite carga y pasajeros.

Se despacha calle de la Marina núm. 32.

TEATRO PRINCIPAL.

Hoy Miércoles 16 Noviembre de 1881.

10.ª FUNCION DE ABONO DE LA 1.ª DECENA.

Se pondrá en escena la ópera en 4 actos del maestro Verdi UN BALLO IN MASCHERA.

Precios.—Palcos proscenios, plateas y primer piso 14 pesetas.—Palcos plateas y primer piso 12'50 ptas.—Id. proscenio 2.º piso 10 ptas.—Id. 2.º piso 8'50 ptas.—Id. tercer piso 5'50 ptas.—Butacas 1'75 ptas.—Asientos tertulia 1.ª fila 0'60 ptas.—Id. 2.ª y 3.ª 0'35 ptas.—Delanteras de paraiso 0'50 pesetas.

Entrada general 5 rs. Al Paraiso 3 reales.

Medias entradas 2 rs.

A las 7 y media.

CULTOS SAGRADOS.

SANTO DEL DIA DE MAÑANA.

S. HUGO CARTUSIANO obispo.

JUBILEO DE CUARENTA HORAS.

Se gana en santa Cruz.

PALMA DE MALLORCA IMPRENTA DE M. ROCA.—1881.

ZAPATOS SUIZOS.

EN COMPETENCIA SOLO POR OCHO DIAS.

EN LA HOJALATERIA

LA ESTRELLA DE GAS

DE BONNIN

10 CALLE DE ORFILA 10

Delante de San Nicolas.

¡GUERRA AL INVIERNO!!

Ya no tendrá frío en los pies el que compre ZAPATILLAS SUIZAS, que se acaban de recibir de ellas un grande y variado surtido, las cuales se venderán á precios sumamente baratos, estando al alcance de todas las fortunas

NO EQUIVOCARSE. 10 Calle de Orfila 10, delante de San Nicolas.

INTERESANTE

La perla anti-gastralica del Doctor Delgado de Sevilla; este medicamento tan eficaz, cura los padecimientos del estómago.

Medicacion contra las afecciones del estómago, sea dolorasía ó vinagres, vómitos despues de las comidas, las inapetencias, debilidad estomacal, saburras, disenteria, y en general para todas aquellas molestias que revelan malas digestiones, sean ó no dolorosas.

Depósito central en esta Provincia en casa de José Prats, calle de Quint 13, en Palma. 15-5

ÁRBOLES FRUTALES.

En el antiguo y acreditado huerto Cas' Francés, sita en la plaza de la puerta Pintada n.º 8 ofrece á sus numerosos parroquianos toda clase de árboles frutales, arbustos, de adorno, rosales y muchas otras, todo á precios sumamente cómodos. 6-1

SOCIO. Se desea uno con corto capital para un negocio sumamente provechoso, ocupándose pocas horas diarias. Informará, Odon Colom, 34, 2.º, 1.ª 32